



# 欧洲足球，该如何守好“大门”



马竞的神奇门将奥布拉克真的是羡煞克洛普。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 尹成君

## 利物浦毁于门将

在本周进行的欧冠联赛八分之一决赛第二回合的比赛中，利物浦在领先的情况下，因为门将阿德里安的低级失误，断送了整支球队的晋级希望。

其实，马竞在利物浦的主场是丝毫不占优势的，利物浦竭尽所能遏制对手的进攻并成功在常规时间内将总比分扳平。

接下来的剧情，一般都是主队越打越勇，在加时赛或者点球大战中获胜晋级。而利物浦也一度做到了。他们在加时赛刚开始就由菲尔米诺攻进一球，一切都完美，但是却被替补阿利松出场的门将阿德里安破坏了。

对于那粒回传球，阿德里安有多种处理方式，最稳妥的无疑是大脚将球踢向对方半区，但是他采用了最冒险的办法，一脚出球，试图将球传给自己的队友。这种方式要么不出错，一错就要了

大举反攻，才有翻盘的可能，但是这样做后防的压力将陡然增大，很快，略伦特面对利物浦三名防守队员，果断起脚将球打入球门，可是这个射门虽角度刁钻但力量并不大，阿德里安完全是可以防住的。

门将接二连三的失误是利物浦被淘汰的主因，球员们奋战了90多分钟，一度形势极好，但是阿德里安的低级错误毁了一切，球员，尤其是门将的心态是很重要的，毕竟处理那个回传球，阿德里安完全没有必要快速出球，因为主动权当时是在自己球队手上。

## 两年前一幕重现

这样的一幕不禁让球迷想起了两年前欧冠决赛上的一幕。当时是利物浦对阵皇马，当两队打得难解难分的时候，利物浦门将卡里乌斯成为比赛的主宰。

首先是一个简单无比的手抛球，比阿德里安的那个球还要简单无比，毕竟后者还是用脚，前者用的是手。他将球直接抛给本泽马，后者得到这个“助攻”，兴高采烈地将球踢进空门。之后，卡里乌斯还犯了大错，接球时没能稳稳地抱住，导致皮球滚入球门，两个失误直接变成皇马的两个进球，彻底粉碎了利物浦夺冠的全部希望。

不过，怎么说卡里乌斯也是利物浦里程碑式的人物，他直接导致球队失去欧冠，同时也间接催生了利物浦的崛起。赛季结束后，克洛普与俱乐部高层痛定思痛，决定重振旗鼓。他们用当时门将的转会费纪录7250万欧元签来了表现优异的罗马守门员阿利松，从此利物浦脱胎换骨，获得了一年后的欧冠冠军，以及在本赛季创下了一连串连胜纪录。这里面都有阿利松的功劳。真可谓成也门将，败也门将。

但是再好的门将也逃不了伤病。随着阿利松的受伤，阿德里安被推到前台，参加了如此重要的欧冠联赛，我们在这里也可以看到，球迷之所以指责阿德里安，是因为他本来也是一名很优秀的守门员，但是没有对比就没有伤害，

这粒失球严重干扰了利物浦全队的士气，尤其是阿德里安，已经被打蒙了。此时的利物浦必须

在这场比赛中，马竞的门将奥布拉克论名气和身价算不上一流门将，但是他在客场面对着利物浦多达34次的射门，压力比阿德里安要大得多，却只丢了两个必进之球，其他只要有一线生机挽救的球都给弄了出来，极大地鼓舞了全队的士气。两相比较，高下立判。

## 门将的任务变重

上面说到奥布拉克在名气和身价上算不上一流门将，但是论实力却是超一流的。马竞的铁桶阵，最大的保证就来源于他，就算说他是这几个赛季以来最佳门将也一点不为过。选门将，就是要选这种名气不大、实力不俗、发挥稳定、性价比高的球员。

这场马竞与利物浦的比赛是奥布拉克的第50次欧冠出场，在此期间，他的总失球数为39球，场均仅失0.78球。而其他几位现役顶级门将的欧冠正赛场均失球数为：纳瓦斯0.85球、特尔施特根0.86球、诺伊尔0.95球、阿利松1.17球、库尔图瓦1.21球。

在这里，我们几乎囊括了当今世界足坛最优秀的门将，一比较，发现奥布拉克竟然是属第一的。现代足球对于门将的考验越来越大，他们不仅仅需要用各种扑救来帮助球队，更需要成为球队由守转攻的第一人，因此近年来以诺伊尔为代表，出现了“门卫”这个专属名词。而在英超赛场上，更加流行快攻打法，守门员往往是进攻发起的第一人，他需要用精准的脚法将球一次性传给后卫发起进攻，甚至那些开大脚解围的粗放型打法都是不被允许的，克洛普就是推崇快攻打法的，他对门将要求很多很严格。

整个英超都是这样的套路，2014-2015赛季，统计显示守门员短传只占到全部传球的21%，但是到了上赛季，这一数字扩大到31%。由于门将在比赛中70%会使用长传，但是成功率是一直不高的。相反短传的准确率和安全系数比长传要高，但是如果对手是全场紧逼，短传反而会成为最要命的漏洞，这真是一把双刃剑，使用不好就是玩火。利物浦这

几年已经玩了多次了，教训惨痛。目前英超赛场上无形地分成了两个流派，一个是热刺、阿森纳、切尔西、曼城以及利物浦为代表的TOP6豪门，他们的门将仗着实力雄厚有恃无恐使用短传制造进攻，而其余的各队没有实力玩这些，基本上让门将大脚长传到对方半场去拼为数不多的攻击机会。

孰优孰劣，只有实际战绩才能给出答案。世界上没有完美的战术，只有适合自己的战术，如果球员不能适应战术，那么只能将战术改造得适应球员。

## 欧足联如何“守门”

既然聊到了“守门”这个话题，那么干脆就聊得更深入一些吧。随着五大联赛被按下了暂停键，主教练与球员有更多的时间来思考球队的问题。而作为欧洲足球的当家人，欧足联也应该在思索一个“守门”的问题，那就是在新冠疫情蔓延欧洲之际，如何不让病毒在足坛肆虐，促进各大赛事尽早复摆。

原计划就在今年6月，欧足联推行“大欧洲”的概念，第一次将欧洲杯打散，分布在12个城市举行，这其中就包括揭幕战的举办城市意大利的罗马。如今的意大利已经成为整个欧洲疫情最严重的国家，而其他举办城市的所在国，例如英国、德国、丹麦以及西班牙形势也非常严峻，欧足联没想到第一次举办“大欧洲”概念的欧洲杯就遇到了前所未有的困难处境，本届杯赛已经有大概率的可能被推迟至少一年举行，而即将进行的欧冠联赛和欧联杯也决定延期。

虽然这是欧足联不愿看到的事情，但是疫情紧急如火，容不得半点犹豫。欧足联此时应该做的，就是守好欧洲足球的“大门”，尽快制定方案，尽量减轻病毒对球员、教练以及聚集看球的球迷们的伤害。

据了解，欧足联将于下周二召开视频会议，讨论旗下所有国内和洲际赛事的安排，其中包括2020年欧洲杯。届时，一切都将有定论。



球迷很可能在今年看不到欧洲杯的比赛了。

全队的命。他慌慌张张将球传给马竞球员菲利克斯，使得对手在自己禁区前沿组织起进攻，这样的反转怎么受得了，包括阿德里安在内的所有利物浦球员很难反应过来，失球来得太突然。

这粒失球严重干扰了利物浦全队的士气，尤其是阿德里安，已经被打蒙了。此时的利物浦必须